

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL
FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de la Imprenta, 9, bajos
Apartado de Correos, número 28.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
No se admiten comunicados.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a 1 peseta línea.

Número atrasado, 10 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas.
trimestre vencido 6 por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos.
EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre.
Se considerará que continúa suscripto al periódico, todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

El Banco Riojano ABONA DE INTERES ANUAL
Cuentas corrientes disponibles a la vista 2%
Imposiciones a seis meses 3 por ciento
a un año, tres y medio.
mayor plazo, interés convencional.

No hay quien vendá ni mejores muebles, ni camas de hierro, ni a precios más baratos que
NUEVA CAMERA RIOJANA, PORTALES, 20, LOGROÑO
HERRERO, RIVA Y C.
BANQUEROS
SUCURSAL DE CALAHORRA
Facilita giros y cartas de crédito sobre todos los países.
Compra-venta de valores del Estado Industrial y Extranjeros.
CAMBIO DE MONEDAS
Cuentas corrientes disponibles a la vista, 2 por 100
Abona interés anual Imposiciones a 6 meses, 3 por 10.
a mayor plazo, convencional.

Grandes fiestas en Cenicero
Dos magníficas corridas de vacas los días 4 y 5 del actual, bajo la dirección de Gitanillo Chico y su correspondiente cuadrilla.
Fuegos artificiales.—Bailes públicos y de Sociedad.—Cinematografía.—Conciertos musicales.—Inauguración del Matadero y del Hospital Municipal.—Funciones religiosas.—Jira.

Frontón BETI-JAI
INAUGURACIÓN el domingo 5 del corriente
Pequeño Elgoibar y Echezarreta I
CONTRA

Campos de S. Sebastián y Benavides

CLÍNICA PEREDA
bajo la dirección del
Dr. Enciso Brinas, Oculista
ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau
ONCE DE JUNIO, 8, entresuelo

MOBILIARIOS COMPLETOS
ANTONIO ANTA
Frente al Ayuntamiento

DOCTOR MUGICA
Especialista del Instituto Rubio
Cirugía, Matriz y Rayos X.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. San Blas, 2, 1º

Doctor M. ALDAZ, Especialista
Organos genito-urinares y matriz. Cirugía. General. Operaciones quirúrgicas. Rayos X. Aplicaciones eléctricas. Dietética.

Luis Hidalgo DEL HOSPITAL
Enfermedades Venéreas y Sífilíticas
OPERACIONES
Muro de Carmelitas (Ferial), núm. 16
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Teléfono núm. 8

V. Infante
ESPECIALISTA en ginecología, mat. y of. dos. Consulta de 11 a 12 y de 2 a 4.—Breñón de los Herreros, número 11

Enfermedades de los ojos
F. A. CHAVARRIA MEDICO OCULISTA DE LAS CLINICAS DE PARIS
Consulta diaria de 10 a 12.
Cuatro Esquinas, 7. - CALAHORRA.

JUSTINO PRADO
EX-MEDICO DE ARENZANA
Consulta en Nájera, fonda de la Campana todos los jueves de 11 a 3

OJO ¿Queréis buenas harinas y buenos jabones?
Comprad en ARNEDO de SANTIAGO R. de LA TORRE
Se compran trigos y se cambian trigos por harinas y salvados

DOCTOR ONA, Médico-Dentista
TARIFA MILITAR
Dietética, 1, 2, izquierda, esquina a la Estación

Clínica García Antoñanzas
CALAHORRA.—Boticas, 2
Especialista en enfermedades del OIDO, NARIZ Y GARGANTA
Medicina general.—Operaciones

Una entrevista con el rey

América, la guerra, el socialismo y el resurgimiento español.
La revista «España» publica una entrevista celebrada por el periodista argentino señor Cevillier con el rey de España.
«Hé aquí lo más importante de dicho trabajo:
«Trabajo en el Archivo de Indias desde 1912, majestad, y estos varios libros son los primeros resultados de mis investigaciones...
«Usted habrá conocido, seguramente, en Sevilla, cuál es mi plan. He hecho ya «démšnjag» y los inquilinos del piso bajo, se han introducido muchas reformas; en fin, cada día se adaptará mejor el edificio a su función de Archivo, donde encontraré los americanos toda nuestra historia pasada. Yo deseo hacer un llamamiento a las Repúblicas sudamericanas para que envíen pensionados; pero con esta guerra estoy tan atareado, que no he podido ocuparme de ello. Son tantos los asuntos que intervengo para España, que, francamente, cuando concluyo el día no tengo tiempo para más. ¿Cómo va la crisis argentina? ¿Salís de ella? ...
«Los agricultores y los ganaderos y algunos industriales, sí, majestad; pero el Gobierno sigue sufriendo por la misma en las rentas de Aduanas, producida por la falta de exportación de los países en guerra.
«Pues yo creo que tendréis aún años peores después de la guerra. Sufriréis de una contraemigración: franceses, italianos, rusos y alemanes se marcharán para su propio país a trabajar en la reconstrucción nacional. Las bajas serán tan enormes en todas partes y se requerirán tantos brazos y cerebros para reponerlos en los oficios civiles, en el comercio, y en las industrias, que, lógicamente, muchos no tendrán ya motivos para marcharse, pudiendo tener su porvenir asegurado en su propia patria. Los españoles volverán menos que los demás, pero disminuirá el número de los que allá van para las cosechas, porque como en Francia, Italia y demás países vecinos, se pagarán buenos salarios, preferirán muchos dirigirse a los países más cercanos, y no a América.
«Lo triste es que con esta guerra, tan llena de sorpresas, sea tan difícil pronosticar la fecha de la vuelta al trabajo.
«En efecto — contesta sonriéndose S. M. — toda predicción sobre el fin de la guerra es imposible.
«Sin embargo, ya dió pruebas de clarividencia vuestra majestad en sus pronósticos cuando le anuncié a García Yeloso, que le saludaba en nombre de «La Nación», en 1913, que no podía realizar ese año el deseado viaje a América por considerar grave la situación internacional y muy próximo el estallido del conflicto.
«Es cierto; recuerdo esto perfectamente. Era y es mi sueño dorado el ir a América; pero ya no podrá ser hasta dentro de muchos años. Cuando concluya la guerra, la labor que aquí tendrá será enorme labor de reconstrucción, de reforma, donde para adelantar de prisa será preciso destruir los viejos moldes; y, si no me engaño sobre el papel que le tocará desempeñar a España, el resurgimiento nuestro, que hasta ahora ha ido a paso de tortuga, adelantará a pasos agigantados.
«Este mismo progreso podría verse para toda la Humanidad, si esta guerra diese como resultado el desarme general.
«Ah, no! Los pueblos, después de la guerra, se armarán más que nunca. Cuando se ve que un país como Bélgica, neutralizado con el consentimiento de todas las naciones, no encuentra finalmente otra defensa más que no sea su fuerza armada, es fácil comprender que los demás países, grandes y pequeños, advertirán que para existir es indispensable trabajar

en tiempo de paz y rodearse de seguridades más positivas.
«Y no cree V. M. que las capas sociales inferiores ejercen demasiada presión sobre sus Gobiernos para que éstos puedan imponerles nuevamente las enormes cargas de la paz armada? Perdone vuestra majestad esta pregunta, pero es tan grande el interés que existe en la Argentina por conocer su opinión.
«Yo creo, y puede usted repetir, lo, que el socialismo se hará cada día más gubernamental, y que los socialistas conseguirán sus aspiraciones más justas por las vías legales, sin necesidad de la fuerza. Pero creo también que evolucionarán. Comprenderán que han sido engañados por algunos políticos que han hecho del pacifismo internacional una bandera de la cual han vivido. Ellos mismos, después de esta guerra, reconocerán que, mientras la Humanidad no modifique sus instintos, no habrá para la salvaguardia de los derechos en cuestiones internacionales mejores defensas que la previsión y la fuerza. Ahora, creo que después de la guerra no habrá vagos, y si trabajo para todos y necesidad de trabajar. El mundo seguirá siendo lo que es. Y dentro de diez o doce años todavía estaremos con estupor y nos preguntaremos: Pero ¿qué, qué, qué ha pasado? ...
«Podremos entonces felicitarlos de haber asistido al acontecimiento más estupendo de los siglos...
«Sobre todo, — exclamó su majestad, sonriendo espiritualmente, — sobre todo, como nosotros... desde la barrera.»

DE MARRUECOS

(DESDE MELILLA)
Las noticias que se reciben del campo, no son más satisfactorias que las de los días anteriores.
Los agentes, extraños por completo a las kábilas, continúan sus trabajos para lograr el mayor número de adeptos posibles. Para ello se valen de todos los medios, sin excluir el dinero, que, según aseguran algunos indígenas, lo prodigan a manos llenas.
Aunque lo desmentía el cronista de un importante diario de la Corte, se hallan divididas en dos bandos, efecto de la campaña que realizan esos agentes. De esos dos bandos, uno, el de menos importancia, es partidario de las naciones aliadas; el otro, más poderoso, aboga y trabaja por el triunfo de los imperios centrales, es cuestión de precio.
El primero, como es lógico, lucha y se afana, porque las cosas en la Argelia sigan en la forma que hasta aquí: los indígenas germanófilos tratan de llevar la intranquilidad y el desorden al otro lado del Muluya.
Para preparar el movimiento, que quiera Dios no estalle, hablan las referencias que aquí se tienen de importantes juntas, en las que se discuten y se acuerdan los medios que conviene poner en práctica para que las kábilas neutrales abandonen su actitud actual y sumen sus fuerzas a las de que ya disponen los que el coto arro dirigen.
Dícese que los germanófilos de chilaba, cuentan ya con caracterizados indígenas, de poderoso ascendente, venidos de Tazza y Fez, decididos a que los hechos demuestren de lo que son capaces.
No puede confiarse mucho en las palabras de nuestros vecinos los moros; mas tales especies circulan, tales cosas dicen haber visto los que informan de lo que en el campo pasa, que parece la actual situación menos diáfana de lo que fuera de desear.
Claro es que las autoridades españolas han adoptado todas aquellas medidas que la más elemental prudencia aconseja; mas como nuestro campo de acción tiene un límite, que es el señalado por los tratados, hete aquí que no podemos estorbar, mal que nos pese, los manejos a que se entregan los levantiscos, partidarios de uno y otro bando.
De desear es que el movimiento aborte, pues de otro modo quizás llegarían a alcanzarnos sus salpicaduras.

ECOS DE HARO

3 de septiembre.—La idea de admitir a tomar café a los no asociados, que han tenido los georgistas, ha sido muy bien recibida; son muchos los que se proponen asistir al acto que se celebrará el domingo en el Teatro Landa, intrigados por conocer el modo de pensar de aquéllos en estas circunstancias, y especialmente por oír la palabra de su presidente don Santiago García Baquero, que tan buena impresión ha dejado siempre que ha sido escuchado.
También hablarán, entre otros, según nuestras noticias, don Julián Fernández Ollero y don Félix Martínez Lacueta.
El Comité directivo de los exploradores harenenses, en sesión celebrada anoche, acordó designar al secretario del mismo don Félix Arbáiz y al instructor don Hipólito Cárcamo para que, llevando su representación y la de esta tropa, asistan al acto de la promesa colectiva de la bandera de los exploradores de Bilbao, que tendrá lugar el domingo próximo, con gran solemnidad y numerosa concurrencia de «boy-scouts» de toda España, en la capital de Vizcaya.
Es lástima que por circunstancias especiales no hayan podido prestar en otra forma su concurso a esta gran fiesta de «scutismo» los exploradores harenenses.
Fue el de anoche el último concierto de la temporada de verano, en los jardines de la Vega.
La baja temperatura que se dejaba sentir, restó público al paseo.
La verbena de la calle de San Felices, va a ser un número más, por la proximidad de las fechas, y muy lucido, del programa de fiestas de feria.
Por el rumbo con que se prepara y los alicientes que habrá para divertirse, la calle de San Felices y las inmediatas han de estar la noche del domingo animadísimas.
Tal es el deseo de sus organizadores, los cuales todos lo disponen, para proporcionar unas horas de alegría a todos los vecinos de la ciudad.
La entrada es libre y la música está pagada.
Sólo falta que el tiempo no estropee tan buenos propósitos.
Se ha empezado a instalar en el plaza de la Paz las barracas para la feria.
Con estos trabajos ha coincidido la lluvia, que esta noche arrecia bastante. Y el agua ha traído el frío, que se deja sentir desagradablemente.
Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento prematuro de la bondadosa señora doña Francisca Santiago Munilla.
A su madre doña Encarnación, a sus hermanos, especialmente a nuestro estimado amigo don Ángel, y de más familia, les reiteramos nuestro sincero pésame.
CHOCOLATES DE MELITON GARCIA, HARO
Los mejores y mejor elaborados.
Rodríguez Bustos. — Dentista
Imprenta, 9, Lo groño
LOS MARTES CONSULTA EN HARO
FONDA HIGINIA
NADA MEJOR QUE CHOCOLATES FALCON
Depósito: Sres. Hijos de Carlos Andrés

Horno de cocer pan

Se arrienda uno con amasadora y motor. Razón, Marqués de Francos, número 83, piso primero, en Haro.

Vacas

Se venden 5, de leche de pura raza holandesa. Diríjase a don Perceval Revalada, Santa Lucía, 7, en HARO.

DE MARRUECOS

(DESDE MELILLA)
La cabeza de un toro
—La cabeza del toro que me brindó y mató Serafín Herráiz, en Lodosa, se exhibirá hoy en uno de los escaparates del comercio de tejidos de don Tomás Martínez, para que los aficionados puedan apreciar las reses que con valentía y arte despachó en la segunda corrida.
EL PITIRRI.

Protección a los pájaros

Todas las circulares, órdenes y escritos que se den por proteger a estos animales son muy plausibles, pero hay que dar a conocer al público los artículos de la ley de caza, fecha 16 de mayo de 1902, y el reglamento para su ejecución, fecha 3 de julio de 1903, pues hay quien cree que desde primero de septiembre se pueden cazar toda clase de pájaros, y aún sin licencia.
El artículo 33 del reglamento para la ejecución de la ley de caza marca muy bien los pájaros que no se pueden cazar en todo el año, por considerarse insectívoros, como son, entre los más conocidos en este terreno; los aviones pedreros, o rocaros (chelidona urtica), la golondrina andaluza, andarino ouraneta (hirundo rústica), los vencejos, arrojajues, arnejos o falsias (ciprellus upus y C. melva); la abubilla o bubilla, cuquillo, antecuco; cuchillo gurgio, jangalla, popa, puput, etc. (upupa epos), y otros muchos, que sólo evitan que a cada momento tendríamos plagas de insectos. También se debe defender a los peces, pues en las no muslo derecho y Manuel con dos heridas en la mejilla izquierda, junto al ojo, y una contusión en la frente, causadas, según el mismo manifiesto, al caerse cuando huía.
Santiago salió ileso de la refriega, y como los anteriores quedó a disposición del señor juez municipal, cuya autoridad, que instruye diligencias, se incautó de un puñal, una blusa, una boina, un pañuelo de bolsillo, dos petacas y una cápsula vacía, de pistola, objetos que había en el suelo en el lugar del suceso; también fue recogido un cuchillo.
Las armas de fuego que produjeron las heridas que hemos dicho, no fueron habidas.
El estado de los heridos, según el médico que los asiste, es de pronóstico reservado.
(De nuestro corresponsal en Nájera)
En la madrugada última regresó el Juzgado compuesto del señor juez de instrucción don Cayetano Rodríguez de los Ríos, del oficial habilitado don Fernando Alvarez y del alguacil Manuel Ortiz.
Como ya telegrafé, habían salido la tarde anterior.
De datos particulares que he podido recoger, se deduce que, estando los mozos del pueblo en un local cerrado aprendiendo la danza, por si los que había fuera querían entrar, se produjo una rifa saliendo a relucir armas blancas y de fuego, pareciendo aquello una batalla campal en la que sonaron muchos disparos.
Resultaron de la refriega heridos los mozos Agustín García, José Sáenz y Manuel Orosca, el primero de gravedad y los otros de pronóstico reservado.
Fue detenido y conducido a la Cárcel del partido Santiago Azofra.
T. Ojeda.

TOROS Y TOREROS

Las obras de la nueva plaza
Cumpliendo lo que hace días manifestaron los encargados de la construcción de la nueva plaza de toros, hoy quedará cerrado por completo el piso de gradas, y en la semana próxima colocados todos los asientos.
En la misma semana se procederá a la prueba de resistencia de la construcción, escogiendo para ello uno de los tramos de la plaza, cualquiera y cargándolo con sacos de arena.
La carga se hará con doble peso del que puede calcularse, estando completamente ocupadas todas las localidades.
La resistencia está calculada en 300 kilos por metro cuadrado, suponiendo que en cada metro haya cuatro personas, o sean cuatro asientos, y las pruebas se harán colocando sobre cada metro cuadrado 700 kilos de peso.
Más claro; la cabida de la plaza es de 10.500 almas, y la prueba se verificará como si fuera a soportar el peso de 21.000 almas.
Hablando ayer un rato con el representante de la Casa constructora, ingeniero señor Castrillo, me afirmó dicho señor que para el día 12 del actual estarán ya los corrales en las condiciones debidas para que puedan llegar los toros de las corridas, pues en la próxima semana quedará el piso arreglado, y terminado cuanto afecta al desagüe de aquellos, el cual tiene lugar como el del ruedo, por medio de tubos que van a parar al río que circula por la parte Sur de la plaza y muy inmediato a ella.
También quedarán construidos en estos días los abrevaderos y pesebreros que son necesarios en los corrales, así como las caballerizas necesarias en el patio de caballos.
Los pabellones de entrada de la plaza quedarán igualmente terminados en la semana próxima.
En dichos pabellones irá una sala de Juntas del Consejo de administración, un tocador-lavabo para señoras, y las habitaciones para el conserje de la plaza.
Solicitando este cargo presentó ayer una instancia al Consejo, el vecino de Logroño Evaristo Ruiz Bueno.
Los 16 palcos que han de construirse en el piso de gradas también quedarán terminados al colocar los asientos de grada.
Verdaderamente hay que reconocer que la Casa constructora se ha excedido en el cumplimiento de su compromiso, en bien de la Sociedad de accionistas y de Logroño en general, pues según el acto de adjudica-

DE MARRUECOS

ción de las obras, me consta que no venía obligada para la fecha de las corridas de San Mateo más que a entregar la plaza en condiciones de que se pudieran celebrar las fiestas taurinas, teniendo los tendidos y los asientos de grada, aunque sin cubrir el piso y sin hacer los arcos y muros exteriores, pero sí con todas las dependencias en condiciones.
Como se ve, no sólo han cumplido su compromiso, sino que además entregarán a fines de semana próxima la plaza con el techo en el piso de gradas, muros exteriores y pabellones de entrada, sobre lo que tenía obligación de entregar: es por tanto acreedora a un sincero aplauso.
No quedarán obras que hacer después de las corridas, más que detalles y ornamentación.
Se me ocurre una pregunta:
No estaría bien en los pequeños cuadros que quedan en las columnas interiores del piso de gradas, pintar en cada uno de ellos el hierro y divisa de una ganadería brava?
La cabeza de un toro
—La cabeza del toro que me brindó y mató Serafín Herráiz, en Lodosa, se exhibirá hoy en uno de los escaparates del comercio de tejidos de don Tomás Martínez, para que los aficionados puedan apreciar las reses que con valentía y arte despachó en la segunda corrida.
EL PITIRRI.

Protección a los pájaros

Todas las circulares, órdenes y escritos que se den por proteger a estos animales son muy plausibles, pero hay que dar a conocer al público los artículos de la ley de caza, fecha 16 de mayo de 1902, y el reglamento para su ejecución, fecha 3 de julio de 1903, pues hay quien cree que desde primero de septiembre se pueden cazar toda clase de pájaros, y aún sin licencia.
El artículo 33 del reglamento para la ejecución de la ley de caza marca muy bien los pájaros que no se pueden cazar en todo el año, por considerarse insectívoros, como son, entre los más conocidos en este terreno; los aviones pedreros, o rocaros (chelidona urtica), la golondrina andaluza, andarino ouraneta (hirundo rústica), los vencejos, arrojajues, arnejos o falsias (ciprellus upus y C. melva); la abubilla o bubilla, cuquillo, antecuco; cuchillo gurgio, jangalla, popa, puput, etc. (upupa epos), y otros muchos, que sólo evitan que a cada momento tendríamos plagas de insectos. También se debe defender a los peces, pues en las no muslo derecho y Manuel con dos heridas en la mejilla izquierda, junto al ojo, y una contusión en la frente, causadas, según el mismo manifiesto, al caerse cuando huía.
Santiago salió ileso de la refriega, y como los anteriores quedó a disposición del señor juez municipal, cuya autoridad, que instruye diligencias, se incautó de un puñal, una blusa, una boina, un pañuelo de bolsillo, dos petacas y una cápsula vacía, de pistola, objetos que había en el suelo en el lugar del suceso; también fue recogido un cuchillo.
Las armas de fuego que produjeron las heridas que hemos dicho, no fueron habidas.
El estado de los heridos, según el médico que los asiste, es de pronóstico reservado.
(De nuestro corresponsal en Nájera)
En la madrugada última regresó el Juzgado compuesto del señor juez de instrucción don Cayetano Rodríguez de los Ríos, del oficial habilitado don Fernando Alvarez y del alguacil Manuel Ortiz.
Como ya telegrafé, habían salido la tarde anterior.
De datos particulares que he podido recoger, se deduce que, estando los mozos del pueblo en un local cerrado aprendiendo la danza, por si los que había fuera querían entrar, se produjo una rifa saliendo a relucir armas blancas y de fuego, pareciendo aquello una batalla campal en la que sonaron muchos disparos.
Resultaron de la refriega heridos los mozos Agustín García, José Sáenz y Manuel Orosca, el primero de gravedad y los otros de pronóstico reservado.
Fue detenido y conducido a la Cárcel del partido Santiago Azofra.
T. Ojeda.

RIOJA BAJA

La fiesta del sainete
CALAHORRA, 3.—Arte, elegancia y alegría se derrochó ayer tarde en la fiesta del Sainete.
El teatro Díaz, profusamente engalanado con mantones de Manila, flores, centros y plantas, presentaba un aspecto de buen gusto.
El bello sexo cooperó a esta simpática fiesta, asistiendo con la típica mantilla española. Flores y mantones de Manila eran el encanto de la sala, entre las bellezas deslumbradoras de tan selecta concurrencia.
Entre ellas vimos lujosamente presentadas a las señoritas Carmen y Engracia Fernández Espinosa, Aleja Espinosa, Adoración Berriain, Antonia Madroñán, Aurea García, María Abad, Angeles, Pilar y Escolita Martí, Carmen y Luisa Olazábal, Jacoba Palacios, Estefanía Berriain, Antonia y Lourdes Oña, María Salanova, Amanda Beamont, Ursina Gómez, Ernestina Ramalle, Antonia Gómez, Asunción Velasco, Emilia Pérez y otras cuyos nombres sentimos no saber.
De señoras estaban doña Angeles Lardes de Díaz, Millagos Zuazo de Bastida, Rosario Losantos, Leopoldina Arenzans, habiendo también otras muchas que ostentaban la simpática

DE MARRUECOS

mantilla blanca de encaje y madroños.
El programa desarrollado, fué el que se anunció, y además la señorita Bosch, cantó con exquisito gusto la romanza de la zarzuela «Musa Latina», entusiasmando al público que la ovacionó justamente.
La simpatísima Asunción Benet, sublimó a toda ponderación en el papel de batutrice, haciendo todo, esta monísima triple, con la gracia de que Dios la ha provisto (que no es poca). El señor Hidalgo magistral, así que la señora y niña Breva y cuantas artistas tomaron parte en tan hermosa fiesta.
Nuestro celebrado vate y querido amigo don Aurelio Redal, hizo una preciosa composición dedicada a la mantilla española que merece los honores de su publicación. El público le aclamó, y el señor Hidalgo, admirable lector, de aquellos versos, disculpó la ausencia del autor que el público pedía con insistencia.
El señor Redal no se dió a ver, comprendiendo en esto la modestia de nuestro amigo.
En uno de los intermedios, se anunció que en la función de la noche tomaría parte el barítono Sr. Cabasés sustituyendo al señor Rodríguez, que se encuentra enfermo y cuyo alivio deseamos sea pronto y rápido.
En resumen: La Fiesta del Sainete ha resultado brillantísima, y Calahorra ha dado la nota culta, artística y de distinción asistiendo y llenando el teatro.
No podemos menos de enorgullecernos, y sin duda en años sucesivos aumentará si cabe el brillante éxito de esta fiesta, que dice muy mucho de la cultura y el buen gusto de la buena sociedad calahorrena.—Muro.

RAYOS X CONSULTA MEDICA

a cargo de los doctores Cristóbal y Espinosa. Electrotropia, Radiotenia, Operaciones. Calahorra.

LA RINA DE ESTOLLO

Según parte oficial recibido ayer en el Gobierno civil, en la tarde del día primero del actual, por motivos que no se dicen, cuestionaron en el pueblo de Estollo los mozos vecinos del mismo Agustín García Prado, José Sáenz Villar, Manuel Maestro Alesanco y Santiago Azofra Villar.
De la contienda resultó Agustín con seis heridas en la cabeza, causadas cinco con instrumento contundente y la otra, que es de nueve centímetros de extensión, con arma punzocortante, mas un balazo en el antebrazo izquierdo con orificio de entrada y salida.
José resultó con un balazo en el muslo derecho y Manuel con dos heridas en la mejilla izquierda, junto al ojo, y una contusión en la frente, causadas, según el mismo manifiesto, al caerse cuando huía.
Santiago salió ileso de la refriega, y como los anteriores quedó a disposición del señor juez municipal, cuya autoridad, que instruye diligencias, se incautó de un puñal, una blusa, una boina, un pañuelo de bolsillo, dos petacas y una cápsula vacía, de pistola, objetos que había en el suelo en el lugar del suceso; también fue recogido un cuchillo.
Las armas de fuego que produjeron las heridas que hemos dicho, no fueron habidas.
El estado de los heridos, según el médico que los asiste, es de pronóstico reservado.
(De nuestro corresponsal en Nájera)
En la madrugada última regresó el Juzgado compuesto del señor juez de instrucción don Cayetano Rodríguez de los Ríos, del oficial habilitado don Fernando Alvarez y del alguacil Manuel Ortiz.
Como ya telegrafé, habían salido la tarde anterior.
De datos particulares que he podido recoger, se deduce que, estando los mozos del pueblo en un local cerrado aprendiendo la danza, por si los que había fuera querían entrar, se produjo una rifa saliendo a relucir armas blancas y de fuego, pareciendo aquello una batalla campal en la que sonaron muchos disparos.
Resultaron de la refriega heridos los mozos Agustín García, José Sáenz y Manuel Orosca, el primero de gravedad y los otros de pronóstico reservado.
Fue detenido y conducido a la Cárcel del partido Santiago Azofra.
T. Ojeda.

MADRID-RIOJA

Ahí van esos chistes
Habrán creído mis lectores que he muerto, chisteroterápicamente hablando, a juzgar por el largo espacio de tiempo que no he sacado a relucir mi ingenio, que no es de Cuba precisamente, tal suposición es completamente fantástica, pues a un servidor no se le agota tan fácil el filón (no es una fila grande) chistística.
Y para probar que hay todavía acopio de «golpes», ahí van esos de la última bornada.
«En qué se parece uno que conoce mucha gente a una carpintería?»
«Pues en que «tablas» por aquí, «tablas» por allí, «tablas» por todas partes.»
«Cuál es la sopa preferida por los militares?»
«Muy sencillo. La sopa de estroilas.»
«Cuál es la tela más conocida a la Rioja?»
«¿Quién no ha oído hablar de Raso de Calahorra?»
«¿En qué se parecen los besugos a los dormitorios?»
«Pues en que... «es-camas» p. todos lados.»
«¿En qué se diferencian los guardias municipales de unas mesitas redondas que hay en los cafés?»
«En que los guardias son veladores de orden, y esas mesitas son veladores de café.»
«¿Qué pueblo de la Rioja recuerda el Gobierno cuando confecciona los presupuestos?»
«Siempre Grávalos.»
«¿En qué se parecen los regimientos, los buques y las mesas de billar?»
«En que todos tienen bandas. Ahora uno que oí la otra noche el Retiro.»
«¿Cuál es el vino más redondo?»
«El de la Rioja, porque se fabrica en Haro.»
«¿En que se diferencian los aliados de uno que desea pasar en coche?»
«Pues en que los aliados quieren a Berlín, y el otro quiere ir en berlina.»
Y después de manifestar a mis lectores que no es igual ser de la Mancha que tener una mancha en la frente, hoy por terminada mi educación y sería misión.
Cándido Iribarren.
1-9-1915.

CENICERO

SANTA DARIA
Origen de la festividad.—Fiesta móvil y Santa movida.
Don Miguel de Ayala, obispo de Calahorra y la Calzada, del Consejo de S. M., certificado en Yécora el 28 de agosto de 1630, que al morir el obispo de Jaén don Francisco Martínez hijo de Cenicero, dejó los huesos y reliquias de los Santos Mártires San Castorio, San Liberato y Santa Daria, vírgen y mártir, para que se colocasen en la iglesia del Señor S. Martín, siendo comisionado para su entrega y colocación el doctor don Martín García de Ceniceros, Inquisidor Apostólico de las Inquisiciones de los reinos de Murcia y Navarra, sobre el testador, mandando es comisionado hacer tres urnas para colocar los cuerpos santos, huesos reliquias. Que se pusiesen públicamente con el adorno conveniente en la iglesia para que fuesen venerados de los fieles como reliquias aprobadas por el Papa Clemente octavo, cuya autoridad y licencia se sacaron de las grutas y cuevas de S. Sebastián, extramuros de la ciudad de Roma, como consta por los testimonios que fueron presentados por el Inquisidor.
El obispo señor Ayala mandó, a pena de excomunión mayor, que ninguna persona de cualquier estado condición que fuese, aun siendo visitador, no podría quitar ni llevar para sí ni para otra persona parte de las reliquias después que el Inquisidor las hubiese puesto, entregado colocado en dicha iglesia, en la parte y lugar que le pareciese, para que todo tiempo estuviesen enteras.
La licencia fue revalidada el 2º de febrero de 1637 por el obispo de Calahorra don Gonzalo Chacón Belasco.
Don Pedro de San Martín Menéndez Notario por autoridad Apostólica ordinaria, vecino de la villa de Cenicero, certificado que el canónigo de las insignes colegiadas de S. Martín de Albelda, y Santa María de la Redonda, de Logroño, visitador general de este obispado, por el ilustrísimo señor don Andrés de Perras, obispo de Calahorra y señor de Arnedillo hizo la visita a la parroquia, y al detenerse en el altar de los Mártires (que así le llamaban), pidió testimonio de ellos, y encontrándolo en una benedictado don Francisco Nestares Grijalba, y habiéndolos reconocido y viéndolos maltratados, mandó a Merced que se compulsen a la letra y que una copia se entregase al Cabildo y otra al Consejo para que cada Comunidad tuviese el suyo y se colocase en su archivo para memoria y el original se guardase en custodia. Y a cuyo mandato se hallaban presentes don Justo Hernando, presbítero beneficiado y presidente de dicho Cabildo; don Juan Manuel de Bujanda y Medinilla, don Juan José de Mendiola Gómez de Valle, presbíteros beneficiados de la Parroquia de San Martín.
El día 2 de mayo de 1637 se sacaron de un cajón que había en la iglesia las urnas, que se abrieron con dos llaves cada una, en presencia de don Francisco de Ceniceros, cura beneficiado de la Parroquia; D. Martín Caballero Baños; comisario de Santo Oficio; don Martín Caballer, Urra, Alcalde ordinario y Justicia de la villa de Cenicero, y varios beneficiados. Abierta una urna, se vió que había una buena parte de reliquias por tales tenidas y veneradas, y don memorias por escrito, que la una de ellas: «San Castorio Mártir. El día de su martirio, siete de Julio.» Y la otra decía: «San Liberato Mártir. Veinte de Diciembre. El testimonio ha d

La guerra europea

ALCANCE

Noticias inglesas

Se dice que el kaiser está seriamente alarmado por el fracaso alemán y que ha ordenado a sus generales aumenten su actividad.

El hecho prominente en las noticias de hoy de la guerra es el haber contenido a los alemanes en Oriente.

El último parte de Petrogrado dice que el triunfo obtenido en el frente de Galitzia ha sido muy importante, habiéndose capturado más de 7.000 prisioneros austro-alemanes.

En el frente Norte del Báltico no ha habido cambio de interés.

En la orilla derecha del Vístula la ofensiva rusa continúa con buen éxito.

Los alemanes atacan ahora a Grodno.

Una nota oficial recibida en París dice que la victoria rusa en Galitzia demuestra que el Ejército de nuestra aliada continúa siendo dueño de su retirada y que puede reanudar la ofensiva cuando las circunstancias le sean favorables.

En el momento en que se anuncia que Alemania piensa modificar su política submarina, de acuerdo con la proposición americana, se da la noticia de que el almirante von Tirpitz, que inició esta política, se retira a descansar por una larga temporada a causa de hallarse enfermo. Se sabe que el canciller se opone a este plan del jefe pirata.

Parece que el kaiser, según la opinión de Bethmann-Hollweg, no es extraño a este descenso o retirada de von Tirpitz.

Berlín ha prometido a Washington que no se hundirán los vapores mercantes por sus submarinos, sin previo aviso y sin procurar se salven los combatientes, con tal de que no intenten escapar ni ofrecer resistencia.

La guerra en Turquía

GIBRALTAR.—Continúa el paso de buques mercantes, por el Estrecho de Gibraltar, en dirección a los Dardanelos; transportando enormes cantidades de provisiones de boca y guerra. Muchos de estos barcos pasan sin entrar en el puerto de Gibraltar.

Dentro del puerto militar de la plaza inglesa fundieron dos nuevos transportes, conduciendo tropas, uniéndose a la expedición de ocho transportes que ayer fondearon.

Se calcula en 80.000 el número de hombres que constituyen el Ejército expedicionario y se dice que se completará con el envío de nuevos transportes conduciendo otros 20.000 hombres más.

Añaden que este Cuerpo de Ejército está destinado a desembarcar en determinado punto de la costa de Turquía, con objeto de maniobrar, desarrollando un plan envolvente, de acuerdo con las tropas que actualmente luchan en los Dardanelos.

En la misma fecha que habrán de desembarcar las tropas de la expedición inglesa, se asegura que desembarcará un Cuerpo de Ejército italiano.

También se reciben en Gibraltar noticias de que fuerzas importantes francesas navegan con rumbo a los Dardanelos, con objeto de reforzar las que combaten actualmente.

Todos estos movimientos de tropas se atribuyen al deseo de dar gran impulso ofensivo a las operaciones que se desarrollan en Turquía, procurando forzar el paso lo antes posible para acudir en auxilio de Rusia, obligando al mismo tiempo a los turcos a pedir la paz o a retirarse al interior de Asia.

El acuerdo turco-búlgaro

BUCAREST.—Las noticias que se reciben acerca del acuerdo turco-búlgaro, que desde hace varios días está siendo objeto de tantos despaños y comentarios, dicen que en los círculos diplomáticos se asegura que ninguna Entente ha sido firmada entre Bulgaria y Turquía.

Se añade que Bulgaria está en la imposibilidad de operar una acción militar, porque no dispone más que de unas 250 granadas de cañón.

Por otra parte, las noticias que llegan de Sofía, aseguran que los turcos han puesto ahora sobre el tapete un detalle del acuerdo que se refiere a una delimitación de territorios en la región de Kir-Kilisse.

El objeto de este debate es nimio, y la conclusión final será llegar a un acuerdo; pero se dice que los turcos aprovechan el menor pretexto para aplazar la cesión de territorios a Bulgaria, sobre todo desde que el peligro de una intervención búlgara les parece alejarse.

Acuerdo griego

ATENAS.—El acuerdo definitivo entre las potencias de la Cuádruple y Grecia, en lo que concierne al comercio y la navegación helénica, ha sido firmado.

Grecia se compromete a prevenir el contrabando de guerra por medio de medidas legislativas. La Cuádruple por su parte, no opondrá ningún obstáculo a la libre exportación de tabacos, raíces secas en la medida y cantidad exportadas hasta el presente a diversos países y autorizará la exportación para Grecia de Inglaterra y sus colonias de todas las mercancías exclusivamente reservadas al consumo local helénico.

Este arreglo tendrá también por efecto suprimir las visitas a los barcos griegos que se dirijan de uno a otro puerto griego.

De los Balcanes

«Le Matin» reproduce de «Gazette de Voss» la noticia de que el acuerdo turco-búlgaro ha sido firmado, y que Bulgaria se pone al lado de los Imperios centrales, sin reticencias alguna, como lo probará en breve entrando en campaña.

Otros telegramas dicen que los turcos preparan la evacuación de los territorios cedidos, y que los búlgaros se preparan para la ofensiva de Serbia y Grecia.

«Le Matin» añade por su cuenta, subrayando las palabras, que los aliados tienen en la actualidad razones para acoger estas noticias con más escepticismo que nunca.

«Este acuerdo, que tanta tinta ha hecho gastar, parece que no sólo no ha sido concluido, sino que a cada paso aumentan las dificultades, casi insuperables, que se dicen existir para su conclusión.»

«L'Echo de París» ha recibido informes, por diversos conductos, de que el acuerdo está concluido, pero no firmado; y que los turcos se aprovechan del menor pretexto para aplazar la cesión de territorios; que es falso que las tropas búlgaras se concentren en la frontera serbia, y que Bulgaria se halla en la imposibilidad de emprender una acción militar, porque dispone únicamente de 200 granadas por cañón.

«Grecia y Serbia—agrega—«L'Echo de París»—han tomado medidas para prevenirse de un ataque búlgaro; pero la opinión griega no cree en esa agresión y confía en que las naciones de la «Entente» podrán llegar a un acuerdo entre los pueblos balcánicos y obtener la cooperación de Bulgaria.»

POR TELEFONO Y TELEGRAFO

Madrid, 3.—(Varias horas) Dice un inglés

PARIS.—El hijo de Salisbury Roberto Cecil, subsecretario de Negocios Extranjeros, ha declarado al corresponsal de «Le Petit Parisien» que, dejando a un lado los factores morales, sentimentales y de justicia que representan los aliados, éstos tienen que vencer porque son más numerosos y más ricos.

«En el momento en que el esfuerzo de Alemania se agote producirá el nuestro su efecto decisivo. En el instante en que el último hombre válido de Alemania se incorpore a su regimiento, millares y millares saldrán de Rusia e Inglaterra, que son grandes depósitos de reservas.»

En el porvenir, Alemania sólo puede vivir financieramente con los propios recursos, puesto que el comercio con el extranjero le es imposible, y el día en que pida al pueblo el último escudo, los aliados recibirán aún, por los mares abiertos, el oro del mundo entero a cambio de sus productos.

No basta emitir empréstitos interiores.

Alemania se mostraba desiosa de comprar a Rumania la cosecha de cereales; pero en el último instante se abstuvo, porque era preciso pagar la cuenta.

«Tenemos—concluyó—fe inquebrantable en la victoria final y la absoluta certeza de que el futuro buen éxito no se basa en motivos sentimentales, sino en hechos y cálculos que lógicamente no desmentirán el porvenir.»

Japón ha ofrecido tropas?

PETROGRADO.—El corresponsal en Tokio del «Rusko-Slov», telegrama diciendo que el Japón ha ofrecido, según noticias que tiene de buen origen, enviar tropas a Europa.

Desde luego, la cooperación activa del Japón será debatida después de que se reciban las informaciones de los embajadores del Mikado sobre las entrevistas tenidas con los Gobiernos de las potencias aliadas.

El barón Ishu, nuevo ministro de Negocios Extranjeros, se ha encargado de esclarecer algunas cuestiones importantes con Sir Edwar Grey en Londres, de donde él volverá en breve al Japón, pasando por París.

Ataques horrosos

GINEBRA.—Las noticias que llegan del frente de combate en Riga, dicen que los combates que se han desarrollado han sido horrosos, llegando en ocasiones al cuerpo a cuerpo.

Agregan que ante la obstinada resistencia de los rusos, los alemanes lanzaron contra ellos importantes fuerzas que atacaron con ímpetu extraordinario por diez veces.

Los choques de ambos Ejércitos fueron violentos en grado sumo, luchando los soldados con coraje y rabia indescriptibles, y disputándose el terreno palmo a palmo.

El resultado de estos combates quedó indeciso, pero las pérdidas por ambas partes han sido enormes.

Los rusos retroceden

AMSTERDAM.—En «Vilna» son muy encarnizados los combates entre rusos y alemanes.

Estos, en número de 200.000 atacan como verdadera avalancha, y arrollan cuanto se opone a su paso, sin parar mientes en el fuego enemigo ni en las bajas que éste les produce.

Los rusos, impotentes para contrarrestar el poderoso empuje alemán, han comenzado a ceder terreno y retroceden rápidamente, en un frente de más de 18 kilómetros, dejando en poder de los alemanes abundantes prisioneros y un importante botín de guerra.

La Península de Gallipoli

ATENAS.—Sobre la vertiente del Golfo de Saros, los últimos escalones de las tropas desembarcadas por los aliados en Suvla y en Kaba-Tepe, comienzan a verificar su unión.

Parece que estas fuerzas formarán el frente de embestida a la Península de Gallipoli.

Alemania y Rumania

SALONICA.—Se han reanudado y continúan desarrollándose cordialmente las negociaciones entre Alemania y Rumania, encaminadas a autorizar el paso a través de Rumania y de Bulgaria de vagones conteniendo carbón alemán destinado a Turquía.

Parece que a cambio de ello Alemania comprará el trigo rumano.

El envío se hará en vagones precintados.

La ofensiva alemana

GINEBRA.—El periódico «La Tribuna», ocupándose de la ofensiva alemana sobre Zlota-Lipa, dice:

A pesar de la excelencia de la artillería austro-alemana esta ofensiva no progresa más que paso a paso. Las primeras tropas que habían pasado el Zlota-Lipa, han sufrido el fuego del enemigo hasta los alrededores de Brzezany, y no han podido mantenerse más allá del río.

La línea rusa sigue el curso de Strypa, del Belzec y una parte del Bug superior, y toda ella está bien fortificada.

Se espera que los rusos desarrollen una ofensiva vigorosa en el Serech, cerca del punto en que este río desemboca en el Dniester.

El día 30 del pasado mes, los alemanes han atacado con violencia las posiciones rusas en los alrededores de Grodno.

Una parte del ala derecha del Ejército del mariscal Hindenburg se halla comprometida en esta acción, que se desenvuelve según la táctica empleada en Brest-Litovsk y en Kovno, atacando a la vez por el Norte, por el Oeste y por el Sur.

Los rusos resisten con vigor, y causan grandes pérdidas al enemigo.

La batalla es particularmente encarnizada cerca de Novi Dwor y Szerezo.

Los rusos han rechazado varios ataques del enemigo y hecho algunos centenares de prisioneros, de los cuales 20.000 pertenecen a las tropas del príncipe Leopoldo.

Grecia, Serbia y Bulgaria?

ATENAS.—El periódico «La Patria», órgano de la mayoría que sostiene Mr. Venizelos, dice:

Bulgaria trata de practicar una acción de los Imperios centrales contra Serbia, para aprovecharse y apoderarse de Macedonia.

Pero en contra de este deseo de Bulgaria, tanto Alemania como Austria se encuentran actualmente imposibilitadas bajo el punto de vista político y militar, para emprender una acción contra los balcánicos.

En cuanto a Bulgaria—agrega el periódico—Serbia y Grecia tienen tomadas ya sus medidas para deshacer sus planes.

Parece confirmar estas noticias la recibida de Zurich, según la cual Grecia y Serbia no tardarán en llegar a un acuerdo, pues para evitar todo conflicto con Grecia, el Gobierno serbio ha dado las oportunas órdenes para que sean evacuadas todas las localidades albanesas situadas en la esfera de influencia griega.

Alemania ofreció la paz a Rusia

LONDRES.—Noticias procedentes de origen diplomático autorizado, confirman que realmente Alemania realizó gestiones, en ocasión de la toma de Varsovia, cerca del Gobierno ruso con el objeto de obtener la paz con Rusia.

La base de esta paz era el estatus quo ante bellum por lo que concernía a Rusia y Alemania, con cesión a Rusia de los Dardanelos y de Galitzia y con el control alemán en Egipto.

Añádes que fué un importante grupo financiero alemán el que sirvió de intermediario en las negociaciones citadas.

Rumania y Bulgaria

BUCAREST.—Han comenzado las conversaciones diplomáticas entre Rumania y Bulgaria respecto a la rectificación de fronteras.

Rumania reconoce la legitimidad de ciertas pretensiones de Bulgaria.

Diplomacia balcánica

ROMA.—El ministro de Negocios Extranjeros ha recibido la respuesta de Serbia a su nota que parece satisfactoria en cuanto a un arreglo con Grecia.

Muerto ilustre

PARIS.—Se dice que ha muerto el eminente político húngaro, conde de Tisza.

Asesinatos

PARIS.—En Mitinelle se han cometido asesinatos en súbditos griegos.

Parte oficial ruso

PETROGRADO.—En la región de Friedriehstadt los rusos rechazaron nuevos ataques.

Entre Swenta y Willija progresaron con éxito.

Cerca de Szywinty tomaron a la bayoneta dos pueblos haciendo prisioneros alemanes.

Progresaron en la región de Doksety y tomaron un cañón.

Rechazaron ataques obstinados a lo largo de la cañada de Plita a Meroz.

Cerca de Grodno contuvieron a los alemanes para permitir la evacuación de un punto, y luego pasaron a la orilla derecha del Niemen.

En la región de Luck, después de varios combates se replegaron los rusos al frente de Olyka, capturando centenares de prisioneros y ametralladoras. Los alemanes ocuparon Luck.

Las retaguardias protegieron el repliegue ruso, causando a los enemigos grandes pérdidas.

En la región de Zolozroz, pasaron los rusos parcialmente a la ofensiva, cogiendo prisioneros, municiones y ametralladoras.

Parte oficial francés

PARIS.—En la noche última hubo la misma actividad de artillería que en los días anteriores.

Sin más incidentes que señalar.

El cólera

NUEVA YORK.—Se han notado casos de enfermedad a bordo del buque «Presidente Nicolau».

Las autoridades suponen que es cólera.

La mayoría de los enfermos proceden de Kiau Tehen.

En África

LONDRES.—Según partes oficiales, los ingleses ocuparon Kauschaka, en el Camerón, sin resistencia, por parte de los alemanes.

El domingo fué sorprendido una posición alemana de los alrededores de la ciudad, obligando a la guarnición a retirarse después de sufrir grandes pérdidas.

Kauschaka, está situada a 140 millas de Ugamosse y 65 al Sudoeste de Koukscha, ambas ocupadas por los ingleses.

Licencia sospechosa

AMSTERDAM.—Parece comprobado que el almirante alemán von Tirpitz ha pedido licencia por enfermedad, coincidiendo con la atenuación de guerra de submarinos concedida por Alemania a los Estados Unidos.

Invasión de Suiza?

BELLEGARDE.—Seis mil soldados suizos trabajan día y noche para poner en estado de formidable defensa la célebre posición de Grangians e impedir un movimiento envolvente alemán que se inicia al Sur de Belfort, pasando por territorio suizo.

El Ho balcánico

SALONICA.—Se ha comprobado que no se ha firmado el acuerdo turco búlgaro, aunque con fines políticos se ha publicado.

Los búlgaros han formulado reparos a la cesión de los territorios de Kirkilisse.

El presidente del Gobierno de Bulgaria está muy irritado contra el Gran Visir, turco, porque le ha puesto en evidencia, estropeándole el juego.

Varios grupos parlamentarios búlgaros se agitan contra la política del Gobierno.

Muchos ministeriales se han pasado a la oposición.

El presidente pedirá al rey la disolución del Parlamento.

Preparativos

ATENAS.—Venizelos ha limpiado a Salónica y sus alrededores de agentes alemanes.

Han sido detenidos todos los sospechosos.

Se ha desarmado a los habitantes de la Macedonia griega.

DESDE MIRANDA

Sobre la carne

3 de septiembre.—En la sesión última del Ayuntamiento se habló de carnes matadas clandestinamente.

Esto debe referirse a que en los pueblos de las inmediaciones matan por esta época sobre todo, bastantes ovejas, carneros y cabras y no será de extrañar que las gentes de aquí que tengan ocasión se provean de esta clase de carnes.

Ignoramos si están o no reconocidas por persona competente, pero esas carnes deben introducirse en Miranda después de pagados los impuestos correspondientes y ser reconocidas por el veedor municipal o inspector de carnes.

Sabemos que en los pueblos a que hacemos referencia se venden los 460 gramos a 70 céntimos, mientras los tabajeros de Miranda, hace tiempo venden los 300 gramos a 1'10 pesetas.

¿Ya es diferencia!

Haga el Ayuntamiento por que estas carnes sean introducidas con libertad en Miranda con los requisitos que acabamos de citar, si es que él no se decide a ir a la tabla reguladora.

Ganaría con ello en ingresos de consumos y favorecería al paciente vecindario.

De todos modos, expuesta esta idea merece la pena averiguar cómo en Zambrana, por ejemplo, venden la oveja o carnero a 0'70 ptas. y aquí cuesta por lo menos 1'05 pesetas.

Serafin de la Casa

POR TELEGRAFO

De San Sebastián

3.—9 n.

El ministro de Instrucción Pública

A las once de la mañana acudió a su despacho el conde de Esteban Colantes.

Despachó con el subsecretario del Ministerio, señor Silveira, numerosos asuntos, varios de los cuales serán objeto de decretos que ya tiene preparados para ponerlos a la firma del rey.

El ministro continuará despachando esta tarde, pues al mediodía subió a Miramar, donde se quedó a almorzar, invitado por la reina doña María Cristina.

Esta tarde comerá el ministro con la duquesa de Fernán Núñez.

Cuando recibió a los periodistas, manifestó que no podía aceptar un banquete que se le había ofrecido, por tener que marchar a Madrid para asistir al Consejo de ministros.

Después tal vez vuelva a San Sebastián para recoger a su familia.

Los periodistas hablaron también con el ministro de Estado, pero sus declaraciones no tienen importancia.

Únicamente confirmó la pérdida en Cuba del bergantín «Ponzana» con toda su tripulación.

RIOJA ALTA

ZARRATON, 3.—Puede considerarse ya terminada la recolección de cereales con escaso rendimiento como se esperaba, a causa de las fuertes y abundantes lluvias y el pedrisco que descargó el día 28 de junio.

—Sale estos días bastante cantidad de patata (no sabemos si para los franceses o para los alemanes), a precio de 4'50 quintal.

—Han sido nombrados los guardas temporales para la custodia del poco fruto que el mildiu ha dejado en el viñedo.

—Ha salido de esta para fijar su residencia al lado de su hermano Martín, veterinario de Sajazarra, la señorita Nieves García.—V. G.

Frontón Logroñés

Hoy, a las cinco de la tarde, se jugará un partido de pelota a mano, de desafío, por el pelotari vasco, muy conocido en esta plaza, Susterra, de Azcoitia, llevando de compañero a Peré, contra el sin rival Bojas y Esteban Cabezón, de Murillo, siendo la pelea a 26 tantos.

PRECIOS: Sillas, 1 pta.; Preferencia, 0,75, y General, 0'50

ADVERTENCIA.—Si una vez empezado el partido se suspendiese por lluvia u otros conceptos ajenos a la Empresa, el público no tendrá derecho a reclamación alguna.

Avisos y noticias DOCTOR GIL DIEZ

Dentista de la Guarnición Mercado, 138, frente al Ayuntamiento

Por la Alcaldía se ha pasado un oficio al administrador del Matadero, haciéndole saber que queda autorizada la matanza de reses de cerda a contar del día 15 del actual mes de septiembre.

El señor arquitecto municipal ha recibido orden de proceder con urgencia a la formación de proyecto y presupuesto del Grupo escolar que se trata de construir.

Nueva clínica dental DEL DOCTOR ENRIQUE RUBIO Dentista norteamericano

Precios muy reducidos en todos los trabajos modernos. Extracciones con anestésico, sin dolor, dos ptas. Muro de Francisco de la Mata, 10, 3.

Las conservas Trevijano se venden a precios de fábrica en todos los ultramarinos de la plaza.

El pueblo de Lagunilla ha pagado a la Diputación todo el año del contingente provincial.

Este pago, en parte adelantado, indica que la excelente administración municipal de aquel pueblo debe servir a los demás de la provincia como saludable ejemplo, y servir de acicate a los muchos que han olvidado el pago de atenciones tan sagradas, como las que sirven para sostener a sus enfermos, a sus pobres, para dar enseñanza, y las demás en que se emplea el dinero de la Diputación.

RUIZ, Cirujano Dentista BRETON DE LOS HERREROS, 17, 1.º Junto al teatro, Logroño.

Estuvo ayer en Logroño un vecino de Torrecilla de Cameros, comisionado con objeto de contratar con los herederos de don Cipriano Sáenz unas vacas que habrán de lidiarse en dicho pueblo el próximo día 8.

Seguramente que se verificará la corrida de vacas proyectada.

Partos - D. LOYOLA - Matriz Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Breton, 6, pral.

Salí para Barcelona el diputado a Cortes por Logroño don Prudencio Muñoz.

Marchó a San Sebastián después de pasar aquí unos días, nuestro paisano don Julio Reigueru, secretario de don Melquiades Alvarez.

De regreso a Calahorra y Barcelona pasaron ayer don Luis Echeverría y su bella esposa doña Hortensia Muro.

Vino de Pamplona en viaje de inspección, el coronel de Ingenieros don Antonio los Arcos.

Regresó del balneario de Zuazo doña María Calahorra de Córdoba.

Para San Sebastián han salido los simpáticos logroñeses doña Blanca y don Marino Moreno, hijos de nuestro amigo el reputado profesor califrago don Ildefonso.

Acompañado de su familia ha regresado a Guadaluja nuestro distinguido amigo el capitán profesor de la Academia de Ingenieros don Juan Casado.

Urberuaga de Ubilla, Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pedir memoria y guías, que se remiten gratis.

Después de larga temporada enfermo, se ha hecho cargo del servicio el simpático y digno interventor del ferrocarril del Norte don Dionisio Jerique, muy estimado en esta línea.

Damos nuestra enhorabuena al señor Jerique.

CONSULTORIO DE ENFERMEADES DE LOS OJOS fundado y dirigido por D. RAMON CASTROVIEJO

Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal Calles 11 de Junio 11, y Salmerón, 30 Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Entrada al Consultorio por la calle de Salmerón

El cambio operado en el tiempo continuó ayer; hizo frío, llovió a ratos y no se vió el sol ni para un remedio.

BASILIO GURREA Dentista. - 11 de Junio, 7, 1.º Tarifa especial para militares

ANALISIS.—Laboratorio Perucha

De Lodosa comunican que estando bañándose en el río Ebro, punto denominado «a Torre», de aquella jurisdicción, el obrero de 19 años, natural y vecino de Villar (Logroño), Eugenio Sáenz, tuvo la desgracia de ser arrastrado por la corriente, pereciendo ahogado, sin que de nada sirviese el inmediato auxilio que le prestó su compañero y amigo Segundo Ezquerro.

El cadáver no ha parecido todavía y del hecho se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

Don Eduardo Sáenz, don Esteban García y don Serapio Alonso, vecinos de Murillo de Río Leza, se servirá pasar por la Administración de LA RIOJA.

ASTARLOA ANALISIS CLINICOS

La vista de la causa que estaba señalada para ayer ante el Tribunal de derecho de esta Audiencia Provincial, inculcada por delitos de injuria y calumnias contra Juan Campos, de Logroño, no pudo celebrarse por hallarse enfermo en Sevilla el abogado defensor señor Fernández Cadarso.

González Sagasta, 23 DENTISTA LOGROÑO

Dentista de la Guarnición Mercado, 138, frente al Ayuntamiento

NUEVO MUNDO

La popularísima revista, cada día favorecida del público, inserta en su número inmensa cantidad de interesantes informaciones gráficas-literarias, poesías, narraciones, cuentos, artículos, dibujos de nuestros artistas contemporáneos, y fotografías de fotografías.

Los trabajos literarios los firman los señores de Castro, Felipe Sassone, José Español, Alas Pumarisa, Mariano Soriano, Armando T. Gresa, Juan Miquis, Ramiro de Maeztu, Canisinos-Assens, Eduardo Dionisio Pérez, Contreras y Almela, José Francés, Emili, Alejandro Larrubiera, Víctor, Juan Palomo y otros.

Los trabajos literarios los firman los señores de Castro, Felipe Sassone, José Español, Alas Pumarisa, Mariano Soriano, Armando T. Gresa, Juan Miquis, Ramiro de Maeztu, Canisinos-Assens, Eduardo Dionisio Pérez, Contreras y Almela, José Francés, Emili, Alejandro Larrubiera, Víctor, Juan Palomo y otros.

Los trabajos literarios los firman los señores de Castro, Felipe Sassone, José Español, Alas Pumarisa, Mariano Soriano, Armando T. Gresa, Juan Miquis, Ramiro de Maeztu, Canisinos-Assens, Eduardo Dionisio Pérez, Contreras y Almela, José Francés, Emili, Alejandro Larrubiera, Víctor, Juan Palomo y otros.

Los trabajos literarios los firman los señores de Castro, Felipe Sassone, José Español, Alas Pumarisa, Mariano Soriano, Armando T. Gresa, Juan Miquis, Ramiro de Maeztu, Canisinos-Assens, Eduardo Dionisio Pérez, Contreras y Almela, José Francés, Emili, Alejandro Larrubiera, Víctor, Juan Palomo y otros.

Los trabajos literarios los firman los señores de Castro, Felipe Sassone, José Español, Alas Pumarisa, Mariano Soriano, Armando T. Gresa, Juan Miquis, Ramiro de Maeztu, Canisinos-Assens, Eduardo Dionisio Pérez, Contreras y Almela, José Francés, Emili, Alejandro Larrubiera, Víctor, Juan Palomo y otros.

Los trabajos literarios los firman los señores de Castro, Felipe Sassone, José Español, Alas Pumarisa, Mariano Soriano, Armando T. Gresa, Juan Miquis, Ramiro de Maeztu, Canisinos-Assens, Eduardo Dionisio Pérez, Contreras y Almela, José Francés, Emili, Alejandro Larrubiera, Víctor, Juan Palomo y otros.

Los trabajos literarios los firman los señores de Castro, Felipe Sassone, José Español, Alas Pumarisa, Mariano Soriano, Armando T. Gresa, Juan Miquis, Ramiro de Maeztu, Canisinos-Assens, Eduardo Dionisio Pérez, Contreras y Almela, José Francés, Emili, Alejandro Larrubiera, Víctor, Juan Palomo y otros.

Los trabajos literarios los firman los señores de Castro, Felipe Sassone, José Español, Alas Pumarisa, Mariano Soriano, Armando T. Gresa, Juan Miquis, Ramiro de Maeztu, Canisinos-Assens, Eduardo Dionisio Pérez, Contreras y Almela, José Francés, Emili, Alejandro Larrubiera, Víctor, Juan Palomo y otros.

Los trabajos literarios los firman los señores de Castro, Felipe Sassone, José Español, Alas Pumarisa, Mariano Soriano, Armando T. Gresa, Juan Miquis, Ramiro de Maeztu, Canisinos-Assens, Eduardo Dionisio Pérez, Contreras y Almela, José Francés, Emili, Alejandro Larrubiera, Víctor, Juan Palomo y otros.

Los trabajos literarios los firman los señores de Castro, Felipe Sassone, José Español, Alas Pumarisa, Mariano Soriano, Armando T. Gresa, Juan Miquis, Ramiro de Maeztu, Canisinos-Assens, Eduardo Dionisio Pérez, Contreras y Almela, José Francés, Emili, Alejandro Larrubiera, Víctor, Juan Palomo y otros.

Los trabajos literarios los firman los señores de Castro, Felipe Sassone, José Español, Alas Pumarisa, Mariano Soriano, Armando T. Gresa, Juan Miquis, Ramiro de Maeztu, Canisinos-Assens, Eduardo Dionisio Pérez, Contreras y Almela, José Francés, Emili, Alejandro Larrubiera, Víctor, Juan Palomo y otros.

Con alguna más animación que los mercados anteriores se celebró ayer el de cereales, rigiendo en las especies puestas a la venta, por unidad de cien kilos, los precios siguientes: Trigo, a 31 pesetas; cebada, a 20; avena, a 20; y habas, a 27.

SECCION RELIGIOSA Santos de hoy, 4 de septiembre.— Santos Moisés, profeta; Marcelo, arzobispo; Rufino, Silvano, Vitalicio, Magno, Castro, Máximo, Valeriano, Teodoro, Oceano y otros compañeros, mártires; Santas Cándida, viuda; Rosa de Vitervo y Rosalía de Palermo, vírgenes.

REGISTRO CIVIL Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Manuel José Aguado Victoriano, Manuel María Ramón Justo Cores Fernández de Bobadilla y Antolin López Ruiz. Defunciones.—Miguel Pinedo Martínez, de San Asensio, de 21 años. Matrimonios.—Ninguno.

Más telegramas Madrid, 3 (Varias horas) Habla el señor Dato El jefe del Gobierno al recibir a los periodistas, les dijo que ha conferenciado con el ministro de Marina.

Esta noche comerá el rey con las autoridades de Santander. Añadió el señor Dato que Muley Haffid ha ido a La Granja.

Los periodistas rogaron a don Eduardo que diga al exultante de Marruecos que no haga caso de las personas que se le acerquen fingiéndose periodistas, para pedirle dinero.

En Gobernación Cuando recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación, les dijo que ha conferenciado extensamente con el fiscal interno del Tribunal Supremo señor Mena.

Se ha guardado gran reserva sobre lo tratado por ambos personajes. Se cree que se ocuparon de las denuncias de los panaderos, sobre cuyo asunto no se ha tomado todavía ningún acuerdo.

Habló después de la huelga de Reus y dijo que según le ha teleografiado el gobernador de Tarragona, en un mitin celebrado en la Casa del Pueblo de la primera de dichas localidades, se adoptó el acuerdo de que si para el lunes no se solucionara el conflicto se declarará la huelga general y luego la general de todo el arte fabril.

Se ha celebrado una reunión de patronos y obreros, en la que éstos presentaron unas nuevas conclusiones. Ambas partes litigantes volverán a reunirse así que los patronos hayan estudiado dichas conclusiones, para ver si son o no aceptadas.

Los tipos gráficos entraron hoy al trabajo, pero lo abandonaron poco después. Manifestó el señor Sánchez Guerra que el gobernador de Tarragona cree que la huelga de Reus tiene carácter político con motivo de las próximas elecciones municipales.

El conflicto del pan Un centenar de mujeres se ha presentado en el Ayuntamiento con objeto de protestar contra la conducta de los tahoneros con respecto al peso del pan.

La manifestación fue fácilmente disuelta por la Policía antes de llegar a la Puerta del Sol. El señor Sánchez Guerra ha reunido al gobernador civil y al alcalde para tratar de la marcha del conflicto.

De Hacienda Ha regresado a Madrid el subsecretario del Ministerio de Hacienda señor Ordóñez. Este ha manifestado que conferenció con el ministro señor Bugallal principalmente sobre la petición de las Diputaciones de las provincias agrícolas respecto a que se restablezcan los derechos arancelarios sobre los trigos.

cienda nacional durante el último mes de agosto, ha sufrido una baja de once millones de pesetas. Muley Haffid En automóvil cedido por el presidente del Consejo llegó a La Granja el exultante de Marruecos Muley Haffid.

Acto seguido se dirigió a Palacio para cumplimentar a la infanta doña Isabel. Después estuvo viendo correr todas las fuentes del real sitio y recorrió los jardines, quedando admirado de la belleza de los mismos.

La infanta Isabel le invitó a almorzar. Muley Haffid se propone visitar varias poblaciones del Norte de España. La huelga de Gijón Dicen de Gijón que esta mañana se hicieron las operaciones de carga y descarga en los muelles del puerto por los obreros de la plantilla personal; pero las tripulaciones desembarcaron abandonando los buques.

Caído del caballo En Barcelona se ha celebrado con gran solemnidad la Jura de la Bandera por los reclutas del cupo de instrucción de 1913.

Al hacer el desfile se cayó del caballo que montaba un sargento de Artillería, quedando en gravísimo estado. Lerroxx en Cataluña Ha llegado a Barcelona el jefe de los radicales, el cual se propone intervenir en el mitin que el domingo próximo se celebrará en Balaguer.

Muerte de Bascarán Ha fallecido en Tetuán el bizarro y simpático comandante de Caballería don Jacinto Bascarán, ayudante del general Jordana e hijo del teniente general señor Bascarán.

CORRIDAS DE TOROS EN MERIDA Paco Madrid, Joselito y Posada Toros de Guadalest, regulares. Paco Madrid, en el primero, trastea valiente y una estocada pasada.

EN CUENCA Gallo, Manolete y Belmonte Ganado de Olea, difícil. Rafael Gómez, en el primero, faena laboriosa y cuatro pinchazos cuarteando: recibe dos avisos; mete una estocada pescuecera. (Gran bronca).

EN VILLARROBLEDO Torquito II y Corchaito III Los novillos de Cobaleda, bravos. Torquito II estuvo colosal toreando, poniendo banderillas y con el estoque; siendo constantemente ovacionado y cobrando dos orejas.

Bolsa de Madrid COTIZACION DEL DIA 3 Telefonemas del BANCO RIOJANO Interior 4 por 100 al contado . . . 72.25

Sogueros Se necesitan cuatro oficiales en la fábrica de algaratas de Hijos de Castro López, en HARO.

Almoneda Mesa escritorio literaria, prensa completa, colchones, lavabo. General Espartaco, 2, portería.

HERRERO, RIVA y C. BANQUEROS.—Logroño. SUCURSAL EN CALAHORRA COTIZACION DEL DIA 3 Interior 4 por 100 al contado . . . 72.25

Observatorio Meteorológico del Instituto General y Técnico de Logroño Observaciones de las 4 de la tarde de ayer: Presión en mms. (8 m.) 722.9

Belleza marchita Todos habéis visto esas jóvenes de quienes se dice que son bellas, pero de belleza marchita. Ciertamente, son lindas con trazos delicados, ojos lánguidos, cutis transparente. Fíjandose en ellas, sin embargo, impresionan desfavorablemente por su palidez, su matiz de cera, su aire de abandono, su flojedad, sus carnes fofas.

Las Píldoras Pink vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicadora de que contienen un prospecto en lengua española; rechácense las cajas que carezcan de dicha etiqueta. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

BOLSA Hijos de SATURNINO ULARGUI BANQUEROS.—Logroño COTIZACION DEL DIA 3 Interior 4 por 100 al contado . . . 72.25

IMPOSICIONES A PLAZOS Después de 90 días . . . 3 1/2 por 100 anual A mayor plazo . . . convencional Cuentas corrientes disponibles a la vista 2 POR 100 ANUAL

NODRIZAS * Casada, de 24 años, leche de 5 meses, se ofrece para criar en su casa de Murillo de Río Leza. Razón, Hermanos Moroy, 17, 4.ª, derecha, Logroño.

Casa Se vende la casa en la calle Marqués de San Nicolás, núm. 40. Informa doña Catalina Amestoy, Muro de Cervantes, 7, segundo.

OVEJAS El que desee comprar 31 ovejas churras, puede tratar con Policarpo Beni, en Lardero.

VACAS Se venden dos de leche, de inmejorables condiciones, por enfermedad del dueño y no poder atenderlas, Razón, Laurel, 24, panadería.

Dormitorios a 90 ptas. Compuestos de armario dos puertas, lavabo completo, cama con somier, mesilla y dos cuadros; puede compararse en la liquidación de muebles de Eleuterio Calero, Portales, número 16.

Almoneda Mesa escritorio literaria, prensa completa, colchones, lavabo. General Espartaco, 2, portería.

Abonos Superfosfato de cal 18 20 por 100. Sulfato de amoníaco 20-21 por 100. Por vagones completos. Felipe Izarra, Marqués de Francos, 14, en HARO.

Baños de Arnedillo GRAN CASA DE HUESPEDES DE RUPINO PARRAS Esta acreditada casa, de magníficas instalaciones topográficas, muy próxima al balneario y de habitaciones amplias y confortables, procura rodear a sus favorecidos, cada año más numerosos, de todas las comodidades que el confort modesto previene, contando con mesas de primera y segunda clase.

Observatorio Meteorológico del Instituto General y Técnico de Logroño Observaciones de las 4 de la tarde de ayer: Presión en mms. (8 m.) 722.9

Viento Recorrido en km. 143.5 Máxima al sol. 17.3 Id. a la sombra. 16.2 Temperatura Mínima 11.2 Lluvia en mms. cantidad inapreciable. Humedad relativa media 77 Cielo, nuboso

- HERNIADOS (QUEBRADOS) LEED. LA CURACION DE LAS HERNIAS POR LOS APARATOS TORRENT El reputado ortopédico de Barcelona Sr. Torrent estará en Logroño en el Hotel París únicamente el lunes próximo día 6 de septiembre, y recibirá a todos los herniados que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

EL SELLO INSTANTANEO „YER“ Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA EL SELLO YER cura Jaquecas. EL SELLO YER cura dolores reumáticos. EL SELLO YER cura la Gripe. EL SELLO YER cura dolor de Oídos.

Ovejas Se venden 120, gordas, para pique. Dirigirse a su dueño Julio Ruiz Navarro, en ALBERITE.

Bicicleta Se vende una buen uso. Informa Alejo Aldazabal, almacén de maderas.

Trasporto Se hace de una antigua y acreditada tienda de ultramarinos. Razón, Plaza de San Bernabé núm. 22, en la misma tienda.

Baños de Arnedillo CASA DE HUESPEDES DE LUIS MARRODAN Y LAZARO La más próxima al establecimiento. Se han hecho grandes reformas higiénicas. Tiene excelentes habitaciones, comedores amplios y un hermoso salón de recreo que se titula «La Perla».

MELOCOTONES En Alfaro y en la propiedad de don Angel Iribarren se vende una buena partida, clase especial para embotar. Los que deseen adquirirlos diríjanse al dueño.

Colmenas En el pueblo de Fresnedo de Burgos, partido de Belorado, se venden piés de colmenas con sus vasos correspondientes. Informa Melquiades Alarcía Arecha, en dicho pueblo.

Ovejas Se vende una punta de ovejas con un semental. Dirigirse a Domingo Muguruzza, en Leza.

Vacante de veterinario Por traslado del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de inspector de carnes, e inspector municipal de higiene y sanidad pecuarias de esta villa, con el haber anual de 90 y 365 ptas, respectivamente. El agraciado podrá contratar libremente la asistencia veterinaria de unas 165 caballerías mayores y unas 143 menores, a razón de 5 y 3 celemines de trigo respectivamente. Ad más se encuentra agraciado el pueblo de Cenzano, con unas 60 caballerías mayores. Plazo para solicitar, 15 días, a contar desde la inserción en el «Boletín Oficial» de la provincia. Lagunilla, 1 de septiembre de 1915 El Alcalde, Eleuterio Ruiz

Bicicletas y motocicletas Última novedad, construidas por las mejores casas inglesas accesorios de todas clases para las mismas.

VULCANIZACIONES DE Neumáticos y Cubiertas Y única casa que hace las reparaciones por medio de la soldadura AUTOGENA, a precios reducidos. CESAREO RUIZ, CAMPEON CICLISTA Bretón de los Herreros, 19, Logroño NO CONFUNDIRSE

Bicicleta Se vende una superior, con 6 días de uso. Razón, calle Juan Lobo, 9, 1.ª

Venta ó traspaso de vaquería EN MIRANDA DE EBRO Por no poder atenderlo su dueño, se cede este negocio montado en buenas condiciones y seguro rendimiento, situado en uno de los mejores puntos de la población.

Para tratar de precio y condiciones dirigirse a su dueño D. Gumersindo Mendicote, en Miranda de Ebro.

- Buena ocasión - Se venden 28 metros de divanes con respaldo y gutapercha de primera, sin estrenar; un gramófono de buena marca, potente, con 32 discos; una mesa de billar con muy poco uso y todos sus accesorios, todo junto o separado. Se cederá en muy buenas condiciones. Dirigirse a Manuel Barbadillo, Café Novelty, en Ezcaray.

Para San Mateo Industriales, comerciantes!! Nada como anunciar para vender, y nada como que Oca os reparta prospectos y os fije carteles. La venta es segura. CABALLERIA, 37.

Sacerdote-profesor Pide discípulos deseosos pasar a Francia. (Francés, inglés, contabilidad). Abbé Turón—Pontec—Pau.

MOLINO En el molino de piensos de N. Mendicote, establecido en la carretera de Laguardia, junto a la fábrica del señor Amusco, se vende un molino para piensos, que produce 100 kilos por hora, con su correspondiente motor de 2 caballos, trifásico A. F. G., todo nuevo, y se dará en buenas condiciones.

Tienda Se arrienda un local nuevo con dos hermosos huecos, mucha luz y gran altura, en la calle de la Imprenta esquina a la plaza. Se puede poner agua permanente. LA RIOJA.

Dependiente de barbería Lo necesita el practicante don Victorio Mañiz del Nogal, en Calahorra.

MODISTA María Jesus Jiménez ofrece sus servicios en su casa y a domicilio. Marqués de San Nicolás, 16, tercero, izquierda.

CASA Se vende una de nueva construcción, de 3 pisos y planta baja, próxima a la estación; realda 200 pesetas mensuales. Informa su dueño Alfonso Lequerica, en Miranda de Ebro.

HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pidase en todas las Droguerías y Farmacias.

Preparación completa para el ingreso en las Carreras Militares é Ingenieros de Montes Resultado obtenido en las dos últimas convocatorias: De seis alumnos presentados en todos los ejercicios, ingresó uno en Intendencia con el número 13 de 77 aprobados; dos ingresaron en Infantería, uno aprobó todos los ejercicios de Intendencia é Infantería y otro aprobó el cuarto ejercicio en Intendencia.

LIQUIDACION DE TODAS LAS EXISTENCIAS DE LA SASTRERIA Y CAMISERIA "LA INGLESA" MERCADO, 70 Definitiva liquidación verdad! Cincuenta por ciento más barato que en fábrica. SOLO POR UNOS DIAS

Automóviles L. RENAULT Representación exclusiva para las provincias de Navarra, Alava, Burgos, Soria y Logroño Para presupuestos y condiciones, dirigirse a las Oficinas de la Representación GARAGE ELIAS, Logroño

Se desea tomar en arriendo buerfa en Logroño. Dirigirse a doña Juana Hernández, Marqués de San Nicolás, 181, primero.

DE CAMEROS

Fiesta onomástica. — Inauguración. Viajeros.

SAN ROMAN, 1.º.—Celebró ayer su fiesta onomástica el acaudalado propietario de esta villa, don Ramón Iniguez, desfilando por su casa sus numerosos amigos, a quienes obsequió espléndidamente con café, variedad de licores, pastas y habanos.

Coincidiendo con el cumpleaños del señor Iniguez se inauguró con un gran baile, el elegante chalet que acaba de construir la hermana política de dicho señor, doña María Iniguez.

Al efecto trasladáronse los convidados de don Ramón a la amplia y hermosa azotea del chalet, en unión de las bellas señoritas y pollos del pueblo, que galantemente habían sido invitados por su amable dueña.

Una vez reunidos comenzó el baile que fué de los más animados que recordamos, presidiendo en él la más franca alegría. Ni uno solo de los allí congregados quedó sin bailar. Con razón dicen que la alegría es contagiosa. En los intermedios obsequió a todos muy espléndidamente la amable doña María, con abundantísimas pastas y licores, dando así una prueba más de su finura y rumbosidad.

Al anochecer impresionó una placa

al magnesio el dignísimo profesor y reputado fotógrafo don Manuel de la Serna, que siempre es tan complaciente.

La noche fué la que se encargó de interrumpir el baile; pero, no obstante, después de cenar tuvimos la segunda edición, en uno de los espaciosos salones de la casa de don Ramón, que por la belleza allí congregada presentaba un aspecto deslumbrador; excusado es decir que los agasajos se repitieron, haciéndose un derroche de almendras y licores.

Es seguro que todos guardaremos grato recuerdo del día de ayer, pues fué de los buenos. Celebraremos poder felicitar al señor Iniguez muchos años y que conserve tanta salud y buen humor como ahora tiene.

A doña María, que pueda gozar muchos años de las comodidades que le proporcionará su nuevo y bonito edificio.

En su hermoso auto vino don San Sebastián el rico excomerciante americano don Ángel Martínez, que por la tarde marchó a Torre de Cameros, su pueblo natal, quedando entre nosotros el simpático chauffeur, nuestro particular amigo, don Leopoldo Gómez.

A pasar las fiestas de Munilla marchó el joven maestro, querido amigo don Francisco de Torre. Llegaron de Laguna, pasando aquí

sólo unas horas, el reputado médico madrileño don Ramón Hombria, sus dos hermanos, los futuros médicos don Manuel y don Sebastián, y el simpático don Martín Ibáñez.

Llegó a ésta el ilustrado profesor de matemáticas del Instituto de San Isidro, de Madrid, don Esteban Lázaro, pariente del reputado profesor veterinario de esta villa, don Romualdo García. En el coche correo regresó esta mañana a Logroño.

Después de haber pasado las vacaciones en San Torcuato, ha venido a ponerse otra vez al frente de la escuela, la competente maestra doña María Jesús Grandes, acompañada de su hermana, la amable señorita Carmen Grandes e hijos Ignacio y Manolo.

También regresó de Villanueva de Cameros el culto maestro de este pueblo don Cesáreo Allona con su preciosa niña Paicita. — M. M. D.

Nuevo párroco.

VILLOSLADA, 2.—Ayer, a las once de la mañana, tomó posesión de esta Parroquia el ilustrado sacerdote don Carlos Martínez Moreno, dándole el señor arcediano de Osma don Felipe García Escudero, y siendo leída la real cédula por el respetable señor cura párroco de la iglesia de Santiago de esa capital, don Hilario Loza. Una vez terminadas dichas formalidades, el nuevo párroco ocupó la cátedra sagrada, dirigiendo la pa-

labra a sus feligreses en frases bulgüenas y concisas, ofreciéndose en todo al pueblo villosladense, del que ya formaba parte integrante, sumándose a los demás vecinos.

Seguidamente y congregados en el pórtico, clero, autoridades, funcionarios públicos y vecinos, fué acompañado hasta la casa de don Ventura Pinillos en la que recibió muchísimas enhorabuenas, obsequiando a todos con abundantes pastas y delicados dulces, saboreados con ricos anisados y vinos generosos.

A la una y media fué la comida, sentándose a la mesa diecisiete o dieciocho comensales, y llegando a los postres varios vecinos de los invitados para tomar café.

Aquella fué variada y abundante, como sabe hacerlo la hábil cocinera «La Fernanda» y en cuanto al servicio nada dejó que desear, multiplicándose las preciosas pollitas hijas de la casa, hermanas Petrita y Mercedes; en unión de su encantadora prima Marina y bajo la vigilancia y dirección de la dueña de la misma la muy simpática y aún bella María «La prevenida».

El café fué servido por el mismo personal, pero dirigido por el dueño de la casa, Ventura, quien, dada su seriedad y a modo de maître de hotel, bastábale una mirada dirigida a su servidumbre para que no se notara la más leve falta, dejando a todos

perfectamente complacidos, como pudo quedar también el nuevo párroco por el esmerado servicio.

Reciba, pues, éste nuestra más cumplida enhorabuena exteriorizada en las columnas de LA RIOJA, deseándole todo género de prosperidades en este su nuevo curato y buen tino y seguro acierto para la dirección de sus feligreses.

El nuevo párroco ha sido acompañado en la toma de posesión por los señores siguientes forasteros:

Don Felipe García Escudero, arcediano; don Osma; don Hilario Loza, párroco de Santiago, Logroño; don Balbino Pérez, párroco arcipreste de Badarán; don Julián Marquines, párroco arcipreste de Ortigosa; don Pablo Fernández, párroco de El Rasillo; don Santiago Vallejo, párroco de Lumberras; don Tiburcio Domínguez, párroco de Pajares; don Tomás Sánchez, párroco de Peñalobos; don Pedro del Campo, economo de Villoslada; don Francisco Rodríguez, coadjutor de id.; don Jesús Briones, Ingeniero de Montes; don Antonio T. Hernández, abogado de Logroño; don Olegario Fernández, de Badarán y profesor de Matemáticas en Valladolid; don Ricardo Martínez Pinillos, de Torrecilla.

Para dar por terminada esta, ya extensa crónica, sólo nos falta manifestar el sentimiento que nos produce la marcha de nuestro buen amigo el eco-

no mo cesante de esta Parroquia don Pedro del Campo, a quien deseamos todo bien en el desempeño de su cargo, como coadjutor, en la de Torrecilla de Cameros, para la que ha sido nombrado y en la que, seguramente ha de granjearse, durante el poco tiempo que esté, el aprecio y cariño de aquel vecindario, como supo captarse el de este, yendo siempre en crecimiento, por las hermosas prendas personales que posee, tanto profesionales como particulares. No nos atrevemos a decir más, por no herir la gran modestia que caracteriza al buen don Pedro; basta con el expuesto, y creemos ser fiel intérprete de este vecindario que al despedirse del economo este correspondal lo haga también en nombre del pueblo, el que ha sabido quererle y respetarle durante el tiempo que ha convivido con él.

RIOJA ALAVESA

Salud pública.—Asfaltando el pueblo.—El frío

LAGUARDIA, 3.—En nuestra información de ayer dábamos noticia de la nota facilitada por este Juzgado municipal de los inscriptos en el Registro civil durante el pasado mes de agosto, y ha llamado altamente la atención el número de defunciones, pues hay que tener en cuenta que es-

te es uno de los pueblos más sanos que mejores condiciones higiénicas reúne; pero una traidora epidemia que atacó solamente a los niños, corta edad ha hecho ascender las funciones al número de 14; esos se pasan muchos meses sin que se registre una defunción.

—Hace ya varios días se encuentran en esta localidad los asfaltos del señor Bergasa, de Logroño, que vinieron con objeto de tener algunas de las calles que habían quedado sin asfaltar, anteriormente.

El asfalto que emplearon anteriormente excelentes resultados, y nos cen que ahora el que emplearán es la misma calidad, por lo que el cindario quedará muy agradecido.

Suponemos que según se vaya cediendo al asfaltado se irán colocando las cañerías en las casas (como hizo anteriormente), pues de lo contrario peligrará el pavimento; lo que ría de lamentar, dado lo bonito que quedará todo el pueblo asfaltado.

—La temperatura ha sufrido descenso grande, hasta el extremo de tener que hacer uso de los abrigos de invierno.

Si esto continúa así no madurará las uvas, las que necesitan agua que frío.—I. Irazu.

Compañía Colonial - CHOCOLATES. CASA FUNDADA EN 1854. Cafés molidos y en grano. TES, TAPIOCAS.

Pinillos, Izquierdo y Compañía. CADIZ. VAPORES CORREOS ESPAÑOLES. Servicio rápido y confortable. Príncipe de Asturias. El nuevo y magnífico vapor efectuará su salida para Buenos Aires, el 17 de agosto del puerto de Barcelona.

VITAL. El único insecticida desinfectante, desodorante microbicida y cicatrizante (uso especial y resultado energético según las dosis) INDISPENSABLE para las cosechas, frutales y de plantas, Mataderos, Carnicerías, Lecherías, Fruterías, Ferrocarriles, Tranvías, Alcantarillas, Retretes, Escupidoras, Cuadras, Gallineros, Bars-Cafés, Cuarteles, Iglesias, Teatros, Cines, Hospitales, Familias, Casas de Socorro, Clínicas, Establecimientos públicos, Escuelas, Colegios, Asilos, Conventos, Cárceles, Tiendas, Fábricas, Lavaderos, Baños, etc., etc.

Compañía Trasatlántica DE BARCELONA. Servicio directo de Bilbao a Montevideo y Buenos Aires. El día 12 de septiembre, con destino a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá el vapor LEON XIII.

Sal de Agraz Efervescente del Doctor Jimeno. Atemperante, antibiliosa, digestiva, de empleo fácil, agradable y cómodo. EMPLEO DE LA SAL DE AGRAZ DEL DR. JIMENO.—En la indigestión, producida por un disgusto, enfriamiento, debilidad de estómago, asco producido por algún alimento, irritación intestinal con dolores, con y sin diarreas. En los derrames de bilis. En los erupciones acídicas, dolor de estómago, aspezoza y amargor de la boca, sed insaciable. Contra los productos similares.—BARCELONA, PLAZA REAL, 1.—EN LOGROÑO, FARMACIA FERNANDEZ, FRENTE A LA REDONDA.

SANATORIO QUIRURGICO del Dr. Madrazo SANTANDER. En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías; pagando por estancia 20 pesetas en primera, 16 en segunda y 5 en tercera.

El MAS EFICAZ.-EL DE MAYORES GARANTIAS.-EL MAS BARATO.-EL MAS SENCILLO. (Absolutamente inofensivo para la salud de personas y animales) Depósito en Zaragoza: Jesús María Zuloaga, Alfonso I, número 8, y Mercado, 22. Información, referencias y muestras, absolutamente gratis y sin compromiso alguno, las facilita el agente exclusivo en Aragón, Navarra y Rioja Luis Miré.-Oficinas: Independencia, núm. 4.-Zaragoza Apartado de Correos, 142.—Teléfono, núm. 616

Reuma. Se cura pronto y radicalmente con la Litina soluble del doctor Abadía. 6 pts. frasco. Generalmente basta un frasco. Farmacia de Ruiz de Oña y droguería de Paco Eraso y de Alejo Martínez, Logroño.

Establecimiento de Aguas Azoadas. SAN MIGUEL NUM. 12, TRIPLICADO.—ZARAGOZA. Se suministra en todo tiempo. Se combaten en todo tiempo tuberculosis. Los catarros pulmonares bronquiales, laringeos, nasales y gastro-intestinales. La asma. Tratamiento análogo al de Panticosa para resolver las pulmonías mal curadas. Aumenta el apetito desde los primeros días, cesa la tos y la fatiga, reiza la digestión, la orina se hace más clara y abundante y el enfermo se te más vigorizado.

Vapores correos Italianos. Con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires y Puertos del Brasil. Servicio rápido semanal, combinado con las Compañías Navigacione Generale Italiana, Lloyd Italiano, y la Veloce de Génova. Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Gran Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE. Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

Matías López Chocolates y dulces. Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España. FÁBRICAS: MADRID YESCORIAL.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA (BAILLY-BAILLIÈRE-RIERA). Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Minería, Ganadería, Hidrografía, Meteorología, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas. Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores. OBRA DE UTILIDAD GENERAL. Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 35 PESTETAS FRANCO DE PORTES. Publicado por la Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS", Consejo de Ciento, 249.—Barcelona Dirección telegráfica: ANUARIOS.—Barcelona

COCINA Á LA ESPAÑOLA PARA 3.ª CLASE. Para más informes dirigirse en Barcelona: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á sus Agentes Generales, Sres. Ignacio Villavecchia y Compañía, Rambla Santa Mónica, número 7. Para pasajes de 3.ª clase y carga, á los consignatarios señores Parés y Comp., Rambla Santa Mónica, número 18, 1.º. Para informes dirigirse á don Joaquín de Victoriano, Delicias, 8, bajo, LOGROÑO.

Línea de Vapores Trasatlánticos de Arrótegui. Servicio regular entre Pasajes y los puertos de la Isla de Cuba. El día 4 de septiembre saldrá de Pasajes para Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos el vapor español MADRILEÑO. Para anotar carga y demás informes, dirigirse á sus consignatarios los Sres. Hijos de Julián de Salazar (S. en C.) en San Sebastián y Pasajes.

Gran taller de Bauiería. Maletaría y artículos de viaje de DIMAS GÓMEZ, 7 de Junio, 9, Logroño (Junto al Banco de España). La casa más acreditada por su economía en los precios y sus sólidas construcciones y de absoluta garantía.—Se hacen toda clase de reparaciones.—Envío á todas provincias. Imprenta de LA RIOJA

GRAN BAZAR. Paquetería y Quincalla, Depósito de calzado, Máquinas de coser, Loza, Cristal, Batería de cocina, Juguetería, Objetos de escritorio, Relojería, Vidrios planos, estriados y de colores, Venta de muebles al contado y á plazos, Pinturas y Barnices, Esmaltes de todas clases. JOAQUINA VILCHES E HIJO, calle Mayor, 13.—FITERO (Navarra)

Cal hidráulica. La antigua y acreditada Fábrica de Nantlares de la Oca. Sirve los pedidos por partidas pequeñas y siempre fresca. Cada saco franco de portes: En la estación de Briones 2'20 pts. En la estación de Miranda 2 pts. En la estación de Haro 2'10 " En la " de S. Asensio 2'30 " En la " de Cenicero 2'40 "

Servicios de la C.ª Trasatlántica DE BARCELONA. Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.—El 25 de septe. saldrá de Barcelona, el 1.º de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Manuel Calvo». Línea de Venezuela y Colombia.—El 10 de septe. saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Montevideo». Línea de Filipinas.—El 17 de septe. saldrá de Barcelona el vapor «Alicante». Línea de Buenos Aires.—El 4 de octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «Infanta Isabel de Borbón». Línea de Brasil Plata.—El 12 de septe. saldrá de Bilbao y Santander, el 14 de ruña, el 15 de Vigo y el 19 de Cádiz, para Riojaneiro, Montevideo y Buenos res, el vapor «Leon XIII». Línea de Fernando Pó.—El 2 de agosto saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor «I. de Panay». Línea de Cuba y Méjico.—El 16 de septe. saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor «Reina María Cristina». El agente de la Compañía en Logroño, DON GUILLERMO MON Muro de Cervantes, 3 y 5, piso tercero

FOLLETIN DE LA RIOJA 43. El capitán La Chesnoye. NOVELA. POR ERNESTO CAPENDU. y yo tenemos delante de nosotros las tres espadas mejores de la corte. —Y vosotros no sois más que dos! —Maldito sea d'Arcourt! exclamó d'Herbaut. —Vemos, prosiguió La Guiche, hablando francamente, barón; ¿sabés manejar una espada? —Yo creo que sí.—respondió el joven después, sin embargo de una ligera vacilación. Este movimiento no escapó a los dos hidalgos que frunciéron las cejas. —Por otra parte, no temáis, señores.—añadió vivamente el barón, con una seguridad en la cual se traslucía cierto sentimiento de altivez.—sabré haceros matar sin pestañear. —Eh! no se trata de haceros ma-

tar, sino al contrario, de matar!—exclamó d'Herbaut. —En fin, barón,—dijo La Guiche, con impaciencia.—¿os habéis batido alguna vez? El joven vaciló aún; pero su natural franqueza le arrastró más allá del deseo de ocultar la confesión que iba a hacer: confesión pensosa en una época en que el honor de un hombre consistía, sobre todo, en el número de homicidios que había cometido. —Nunca,—respondió,—mientras que el carmin de la turbación le subía al rostro. —¡Diablo!—dijo La Guiche, mirando a d'Herbaut. Este se encogió de hombros. —Pero, ¿por San Marcos, mi patrón!—exclamó el barón, cuyas miradas brillaban de cólera—no os comprendo; ¿por qué vaciláis? ¿Qué importa que me haya o no batido aun en duelo? Vos, caballero, y vos, marqués, ¿no os risteis acaso obligado a empezar por un primer encuentro antes de tener un segundo? —¿Os condujistes, el uno o el otro, mal en ese primer combate? —¡Sin duda!—respondió La Guiche, sonriendo. —Yo maté a mi adversario, ¡ese pobre Marolles!—dijo d'Herbaut. —Y yo herí al mío—añadió La Guiche.

—¿Véis, pues! —Sí.—dijo La Guiche — pero yo era discípulo de Thibaut. —Y Busys d'Amboise me habia dado lecciones merced a la amistad que le unía con mi padre.—dijo el marqués. —¡Ah!—exclamó el señor de Grandair, a quien esa lentitud se aceptó su proposición exasperaba evidentemente —¡eh! si no he tomado lecciones de Thibaut ni de Busys d'Amboise, puedo decir, sin embargo, que he dado durante mi vida pruebas de valor y de serenidad. —No lo ponemos en duda,—dijo el marqués. La Guiche y el marqués se miraron de nuevo; pero la vacilación que habían manifestado ambos de aceptar la proposición del joven parecía ser siempre la misma. En aquella época, los testigos representaban un papel tan activo en los desafíos, que se fijaban en la elección de ellos tanto como en sostener su causa. Naturalmente se comprenderá el embarazo en que se encontraban los señores de La Guiche d'Herbaut, por una parte, por la ausencia del segundo con el cual contaban; por otra, por la proposición que les dirigía un desconocido, de quien habían admirado la rara intrepidez, es verdad; pero que, por confesión propia, pare-

cía novicio en el manejo de las armas. Sin embargo, el tiempo transcurría con rapidez. El testigo contrario avanzaba a largos pasos, la hora habia dado, y era imposible aplazar el duelo; d'Arcourt no llegaba, y era preciso tomar al instante una determinación cualquiera. La Guiche miró atentamente al barón. Este, esperando la respuesta de su amigo, estaba sereno y activo, con la mano en el pomo de la espada, la cabeza erguida, la mirada ardiente y el talle graciosamente inclinado. Las miradas de los dos jóvenes se cruzaron; había, en las que arrojaban las niñas del barón, una firmeza, una seguridad tan digna, una intrepidez tan evidente, que La Guiche se sintió atraído. Dió un paso hacia el barón y, alargándole sus manos abiertas, exclamó como en la encantadora cortesía que parecía serle natural: —Perdonad, querido amigo, que no haya sabido apreciar en seguida el honor que me hacéis. Puesto que os dignáis servirme de segundo, lo acepto con gusto; y si d'Arcourt viniere ahora, lo rehusaría por veros a mi lado! El señor d'Ornay, uno de los segundos del conde de Bernac, llegaba

en este momento a la puerta de la taberna. El marqués d'Herbaut se apresuró a salirle al encuentro. —Señores,—dijo d'Ornay, después de cambiar un saludo cortés con los tres jóvenes — mi amigo de Bernac me envía a deciros que está a las ordenes del caballero de La Guiche, y añadiré que Benzeville y yo estamos a las de estos señores. —Nosotros estamos a las vuestras, mi querido conde — se apresuró a decir el marqués. —En este caso, señores, ¿os place que escojamos juntos el sitio? —Aceptamos anticipadamente el que habeis escogido vos — respondió La Guiche. —Aquel pequeño otero que hay allá abajo, al fin de la segunda calle de árboles, me parece muy a propósito. La plataforma es de las más agradables y se disfruta desde ella de una magnífica vista. —Pues bien! conde, si queréis guiarnos, tendremos el honor de seguirlos. El señor d'Ornay saludó por segunda vez y empezó a andar. —La Guiche le acompañó, caminando a su lado. Ambos empezaron incontinenti a hablar de trivialidades, como si el paseo que daban hubiese debido te-

ner por resultado una partida de placer. El barón tomó el brazo del marqués. Desde que tenía la certeza de batirse, el semblante del joven viajero se habia animado. A veces, sin embargo, su frente se ponía de color de púrpura, sus ojos se dilataban, y de sus pupilas claras y limpiadas se escargaban dos rayos. Cuando dirigía sus miradas hacia el extremo de la calle de árboles, en donde estaban los señores de Bernac y de Benzeville, era cuando el barón parecía víctima de esa súbita emoción, cuyos síntomas acabamos de explicar. Apoyándose familiarmente en el brazo de d'Herbaut: —¿Cuál de esos señores — preguntó — es el que se llama conde de Bernac, y que debe batirse con nuestro amigo La Guiche? —El más alto de los dos — respondió el marqués — aquel que tiene el cabello tan negro, el rostro tan activo y la figura tan elegante. —¡Ah! ¡ah! ¡aquel que se retuerce el bigote? —Precisamente. —Y ¿deís que es de buena familia? —Excelente. —¿Originaria de Picardía, creo?

—Sí. —Y ¿hace poco que está en París? —Cinco años, si mal no recuerdo. —Esto es — murmuró el barón — cuya frente se volvió de repente lílida y meditabunda. Luego prosiguió en alta voz: —¡Y estará mucho tiempo en corte? —Pienso que sí. En el caso de que La Guiche no le mate esta mañana debe casarse con la hija del preboste de París. —¿La hija del preboste de París? —Sí. —Y esta joven es hermosa? —Un tipo de gracia y de hermosura. —Y ¿el conde de Bernac la ama? —La adora. El barón reflexionó algunos instantes. —Perdonad, mi querido marqués — prosiguió después de un breve silencio — perdonadme que ponga prueba vuestra paciencia y vuestra buena voluntad con mis incógnitas preguntas: Llegó a París por la primera vez, ignorante de todas las cosas del mundo y de la corte, y tengo prisa y deseos, por lo mismo, de conocer las unas y la otra. —Lo comprendo, barón — dijo el marqués sonriendo. —Entonces, me dispensáis!